

人的本质论科学内涵、践行路径及时代价值研究

曾雅馨

海南大学马克思主义学院, 海南 海口

收稿日期: 2025年12月14日; 录用日期: 2026年1月5日; 发布日期: 2026年1月19日

摘要

本文深入探讨了马克思主义关于人的本质的理论, 围绕科学内涵、实践路径以及时代价值三方面展开讨论。首先, 文章明确了人的本质科学内涵, 强调劳动、社会关系和个性的统一构成人的内在特质。其次, 论文探讨了实现人的本质的践行路径, 包括消灭私有制、促进生产发展以及提高需求层次。最后, 文章突出了马克思主义人的本质思想在实现人的全面发展和实现人类共同发展理念方面的时代价值。通过关注人的劳动和社会关系, 马克思主义为当代社会建设提供了理论支持, 推动了社会的公平与进步。这一思想在中国特色社会主义实践中引导了对人的全面发展的关注, 具有重要启示和借鉴意义。

关键词

人的本质, 科学内涵, 践行路径, 时代价值

Research on the Scientific Connotation, Practice Path, and Contemporary Value of the Theory of Human Essence

Yixin Zeng

School of Marxism, Hainan University, Haikou Hainan

Received: December 14, 2025; accepted: January 5, 2026; published: January 19, 2026

Abstract

This article explores in depth the theory of human nature in Marxism, focusing on three aspects: scientific connotation, practical path, and contemporary value. Firstly, the article clarifies the

文章引用: 曾雅馨. 人的本质论科学内涵、践行路径及时代价值研究[J]. 哲学进展, 2026, 15(1): 200-205.
DOI: [10.12677/acpp.2026.151031](https://doi.org/10.12677/acpp.2026.151031)

scientific connotation of human nature, emphasizing that the unity of labor, social relations, and personality constitutes the inherent traits of human beings. Secondly, the paper explores the practical path to realizing the essence of human beings, including eliminating private ownership, promoting production development, and raising the level of demand. Finally, the article highlights the contemporary value of the Marxist concept of human nature in achieving comprehensive human development and realizing the idea of common human development. By focusing on human labor and social relations, Marxism provides theoretical support for contemporary social construction and promotes social fairness and progress. This ideology has guided the attention to the comprehensive development of human beings in the practice of socialism with Chinese characteristics, and has important implications and reference significance.

Keywords

Human Essence, Scientific Connotation, Practice Path, Contemporary Value

Copyright © 2026 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

人的本质理论是马克思主义理论中的重要内容，同时也是哲学界长期争论不休的重要问题。而马克思对于人的本质这一问题的理解也在不断发展变化，从起初受到黑格尔绝对精神影响到后期逐步摆脱绝对精神的控制，引入实践的观点来解释人的本质问题，将人放置于社会实践和历史关系当中，从而将对人的阐释全面上升到现实的历史活动的阶段。

2. 人的本质科学内涵

人的本质是人类所具有的内在特质，这些特质将人类与其他生物区分开来。人是物质世界长期发展的产物，即是广义的自然界长期发展的产物。然而，自从人类产生之后，自然界便成为了与人类相对立的狭义自然界。马克思、恩格斯指出：“现实中的个人，也就是说，这些个人是从事活动的，进行物质生产的，因而在一定的物质的、不受他们的任意支配的界限、前提和条件下活动着的。”^[1]在此基础上，马克思指出：“人的本质不是单个人所固有的抽象物，在其现实性上，它是一切社会关系的总和。”^[2] (p. 501)也就是说，马克思、恩格斯认为，人的本质是由劳动、社会关系和个性这三个方面所构成的统一体。

2.1. 人类本质是人的劳动

马克思主义认为，“有意识的生命活动把人同动物的生命活动直接区别开来”^[3]，即人和动物虽然同为自然界中所存在的物种，但是动物他只是自然界提供什么便依靠什么，而人却可以利用有意识的、能动的实践活动改变自己的生存条件从而适应自己的需要，即自由自觉的劳动是人类与动物的根本区别，也是人类成为真正意义上的人的内在依据。劳动是人类利用自然、改造自然的重要手段，同时也是满足人类物质和精神需求的重要途径。人类需要通过劳动才能获取所需的物质资源，同时也只有在劳动中，人类的非物质需求才能得到满足。因此，自由自觉的劳动对于人类的存在和发展具有至关重要的作用。而自由自觉的劳动表明人具有主动创造性，即人能够按照自己的目的去改造和利用自然，并且能够根据现实条件以及实践活动进行调整从而更好地改造外部世界，更好适应自身发展的需要。也就是说，人的

发展，其核心就在于充分发挥人的能动性，根本目的在于通过实践活动不断提升自身认识世界和改造世界的能力。这一过程并非被动地适应或接受既定的现实，而是主体也就是人以其有意识、有目的的活动，主动介入自然与社会的历史进程，在变革客观世界的同时也重塑着自身，从而实现从“必然王国”向“自由王国”的不断迈进。

2.2. 群体本质是社会关系的总和

从生产的角度来看，任何劳动都必然离不开特定的社会组织形式。换言之，人是处在一定社会关系当中，在改造自然、维持生产和生活中群居而生，这种不可脱离社会而存在的现实构成了全部社会关系的基础。而从分配的角度来看，人的各种需求和欲望需要物质来满足。然而，不同人的欲望往往存在差异甚至冲突。如果没有相应的分配制度，势必会导致争夺和混乱。因此，劳动的进行和社会分配的合理调节，必须要有社会组织和社会规范的存在。这表明，社会性是人的本质规定之一。此外，人们对于物质利益的关注和追求使得社会成员彼此联系，而随着社会经济的不断发展，人们在政治、文化、生态、精神等各方面也逐步产生联系。这种联系不仅表现在物质利益方面，更表现在精神文化层面。譬如人们在社会生活中不断交流、互动和影响，形成了丰富多彩的社会现象和文化传统。但是在现代社会，资本逻辑对社会关系进行了重塑，进而影响到群体本质的变化。资本将绝大多数社会关系转化为商品或货币关系，资本通过生产资料私有制塑造了雇佣劳动与资本之间的对立关系，这种生产关系不仅决定了财富分配，也深刻影响了社会地位、权利结构和文化资本的不平等。

2.3. 人的本质相对群体的个人而言其本质在于人的个性

社会是由一个个具体的人构成的，每个人都是一个独特的个体，拥有自己的思想、情感和需求。人的存在作为肉体与精神的统一，同时也是理性与非理性的交织。这种统一和交织使得每个人在满足自身需求、追求自我实现的过程中，都表现出独特的思考和感知活动。人的需求是多方面的，包括生理、心理、社会和文化等各个层面。而在满足这些需求的过程中，个人会不断思考、感知、判断和选择，以实现自我完善和自我实现。同时，人的理性与非理性也是相互依存、相互促进的。理性使人能够进行逻辑思考、制定计划和解决问题，而非理性则使人能够体验情感、发挥想象力和创造力。在个人成长和社会发展中，理性与非理性的平衡和协调至关重要。因此，个人在满足需求、追求自我实现的过程中，会表现出独特的思考和感知活动，具有个性和个性自由的要求。人是处在不同社会现实当中的，因而必然具有自己的独特性、有不同的社会关系，也因此必然具有各自的个性。

3. 人的本质的践行路径

在资本主义私有制下，劳动与人相异化，人的本质需要被扭曲为对物的占有。要使人从异化状态中解放出来，实现自由全面的发展，必须遵循三条根本路径。具体而言，首要在于消灭私有制，消除异化劳动的根源。关键在于极大发展生产力，创造丰富的物质基础。此外，还需超越生存需要，提升至发展与享受的更高层次。这三条路径相互依存、辩证统一。

3.1. 消灭私有制，消除异化劳动

劳动异化是需要异化产生的根源。当劳动不再是劳动者自由自觉的生命活动，而是被迫的、外在化的谋生手段时，由这种劳动所塑造和满足的人的需要，也必然随之发生扭曲——它从人的全面发展丰富性的表达，异化为对商品与货币占有的片面欲望，所以要扬弃需要异化首先要扬弃异化劳动。而资本主义私有制下生产资料与劳动者的彻底分离，构成了劳动异化现象存在的制度基础，这种分离使得劳

动产品、劳动过程乃至劳动者自身的类本质，都转变为一种支配和反对劳动者自身的异己力量。因此要消除劳动异化进而消除需要异化，必须从根本上消除其赖以存在的基础，即资本主义私有制。通过建立生产资料的社会共同所有制，使社会化大生产的成果能够根据社会成员的实际需要进行合理分配，最终实现劳动向自由自觉活动的复归，以及人的需要向丰富性与全面性的真正回归。

在资本主义社会中，货币、资本等私有财产形式作为私有制的具体表现，本质上是人的劳动产品对劳动者自身的异化支配。这种私有财产关系导致人与人之间的联结被简化为利益交换和工具性互动，使社会关系普遍呈现为竞争性、功利性的紧张状态。要想改变这种状态，必须扬弃私有财产，这就是马克思所说的，“共产主义是对私有财产即人的自我异化的积极的扬弃。”^[2]将生产资料转变为社会共同所有，进而改变被资本主义生产关系所异化的劳动分工形式，使劳动者摆脱作为生产机器附属品的局限状态。在这种新的社会形态下，个体不再被束缚于单一工种或片面技能的发展，而是能够基于个人兴趣与潜能，在更广阔的社会实践中实现全面发展。这种转变不仅使人的本质力量得以充分展开，更推动生产目的从追逐交换价值回归到满足人的真实需求。当社会生产真正以人的全面发展为宗旨时，生产关系的变革将与社会化大生产形成良性互动，最终建立起符合人类本质需要的生产方式与社会形态。

3.2. 促进生产极大发展，物质极大丰富

要想消除异化，实现人的本性的复归，必须将人从物质财富支配的状态中解放出来。这就需要大力生产满足人们的物质需要，“因为如果没有这种发展，那就只会有贫穷、极端贫困的普遍化；而在极端贫困的情况下，必须重新开始争取必需品的斗争，全部陈腐污浊的东西又要死灰复燃。”^[4]社会生产力要通过多重路径系统性提升生产效率与供给能力，实现高度发展，最终实现物质财富的极大丰富。只有当物质层面的需求得到根本性满足，人们才能超越对物质利益的狭隘追求，重新审视并发展自身的精神需求与创造潜能，进而推动人的本质力量在更广阔的社会空间中得以彰显与升华。

社会生产力的发展与物质财富的积累是实现人类解放与社会进步的必要基础。在生产力尚未达到高度发达阶段，劳动仍是无产阶级维持生计的重要手段，也是资本增值的主要途径。当生产活动仍主要围绕物质资料展开时，人们往往容易陷入对物质利益的单一追求之中。只有当社会生产能够持续满足人民群众日益增长的物质需求，使物质享受不再成为生活的首要目标时，广大劳动者才会更加清醒地认识到自身在资本主义生产关系中的异化状态。这种认识的深化将推动无产阶级逐步觉醒，最终通过斗争夺回本应属于全社会共同所有的生产资料，从而摆脱资产阶级的控制与压迫。同时，普遍的社会交往关系也依赖于生产力的广泛而深入地发展。资本在全球范围的扩张使得世界各国的无产阶级面临着相似的被压迫的处境。因而只有通过生产力的普遍发展，才能为各国劳动者建立广泛的联系创造条件，促使全世界无产阶级联合起来，共同反抗资本主义的剥削与束缚，为实现每个人的发展奠定基础。

3.3. 提高需要的层次，不断实现自我完善

马克思把人的需要结构划分为生存、发展与享受三部分。生存需要是指维持生命活动与人口再生产所必须的衣食住行等基本物质条件，这是人类赖以存在的基础，也是其它需要得以产生的前提。发展需要是在生存需要得到保障基础上产生的更高层次需求，既包括提高生活水平、增强身体素质的物质要求，也涵盖劳动实践、社会交往、情感满足等精神层面的追求，它深刻反映了人的本质属性，是人之为人的本质体现，是人区别于动物的关键特征，其满足有助于促进人的全面进步。享受需要则是在前两类需要获得一定满足之后，人们对生活提出的更高向往，不仅追求更优越的物质条件，也注重旅游、艺术等精神文化层面的体验。马克思所强调的享受需要不是一种纯粹的消耗性需求，而是能够促进人的能力提升和个性发展的积极因素。这种享受应当是有益于身心健康、能够丰富人的本质力量的合理需求。在实际

生活中,发展需要与享受需要往往相互渗透、协同作用,共同推动着人的需要层次不断向更高阶段演进。

生存需要作为人类必须满足的基本需求,构成需要的底层;而发展需要与享受需要则共同构成了人在超越生存必需之后,为实现自我完善和生活提升所追求的更高层次目标。这既是人类需要从基本生存向全面发展演进的必然逻辑,也是人的存在从自然必然性向自由自觉状态升华的必经过程。

4. 马克思人的本质思想的时代价值

马克思主义关于人的本质问题的探讨作为哲学界研究的核心问题之一,其理论研究的最终使命就是实现真正意义上的人类解放,并且为最终实现人类解放提供了重要的理论依据。

4.1. 实现人的全面发展

马克思关于人的全面解放理论源于马克思对资本主义的批判。在当时的资本主义条件下,马克思敏锐观察到资产阶级因其对生产资料的垄断地位,逐渐在物质利益与生活方式上与无产阶级及广大民众形成根本性对立,并对当时唯心主义哲学中将人的本质抽象化的倾向展开了批判。马克思针对人的全面发展以现实的、具体的、具有社会属性的人为研究基础,指出“一个人的发展取决于和他直接或间接进行交往的其他一切人的发展”([3]: p. 515)。

从人的发展维度看,其实质在于人的能力的发展,体现在人改造世界的实践活动中。这种本质力量是一个综合性概念,它涵盖了人在实践活动中所调动和展现的全部能力,即是在实践中表现出的自然力、知识、情感与意志等综合能力的全面展开。因此,人的能力的发展是一个全面而复杂的过程,涉及多个方面的提升和进步。而对于这种能力的全面性,马克思认为,“个人的全面性不是想象的或设想的全面性,而是他的现实关系和观念关系的全面性”[5]。人的能力的全面性的实现,并非由主观愿望决定,而是由个人所处的现实社会关系的总和所客观制约,即社会关系决定了人在实践中能发展到什么程度。通过参与社会实践活动,人们不断拓展和深化与他人和社会的联系,形成全面而丰富的社会关系,进而塑造和完善自己的本质。因此,社会关系在人的发展中起着至关重要的作用。

4.2. 实现人类共同发展理念

在共同体逻辑性和历史必然性的基础上,马克思提出“人的本质是人的真正的共同体”([3]: p. 394)。在真正的共同体中,个体与集体利益在更高层次上获得统一。个人不再是孤立的原子,而是通过自由联合参与共同体建构,并在这种联合中实现自身发展,即人的完整本质只有在这样的共同体中才能得以充分实现。人是共同体存在的理由和物质的基础,真正的共同体成为人自由发展的桥梁和纽带。“代替那存在着阶级和阶级对立的资产阶级旧社会的,将是这样一个联合体,在那里,每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件。”[6]真正的共同体不是以压制个性为代价的集体主义,而是以每个成员的自由全面发展为前提和目标的有机联合。每个人的发展成为一切人发展的条件,而共同体的繁荣又为每个成员的发展提供更广阔空间。人的真正共同体理论是阐释“人的自由发展”和“人的全面发展”的理论基础,这一理论不仅构成了马克思主义社会理想的哲学基础,也为理解人的自由全面发展提供了根本的理论框架。

当前,随着历史向世界历史的转变不断深化,政治多极化、经济全球化、文化多样化和社会信息化正在以空前的规模和速度深刻地改变着世界,使人的“世界历史性存在”成为可能,世界各国人民紧密连在一起,形成命运共同体。尽管马克思所处的时代背景与当下不同,但是人类共同发展理念在马克思共同体理论的基础上发展创新,将一国发展与世界发展紧密融合,在全人类发展中谋求合作共赢,实现了马克思共同体思想的跃迁与升华,也是对人的本质理论在21世纪的生动运用。

5. 结语

马克思主义关于人的本质的思想，为我们深刻理解人类社会发展的内在规律提供了根本遵循。人既是自由自觉的劳动者，也是社会关系的总和，而资本主义私有制导致的劳动异化，使人与其本质相疏离，将丰富多元的社会关系异化为单一的利益交换。在现代社会，如果不能正确反思权力、资本、技术对人的本质所造成的新影响，就不能真正理解现代性困境，更无法实现人的真正解放与全面发展。要实现人的真正解放与全面发展，必须坚持废除私有制以消除异化根基，坚持发展生产力以奠定物质基础，坚持提升需要层次以实现全面发展。这三者相互依存、辩证统一。

今天，这一理论依然闪耀着真理的光芒。在中国特色社会主义实践中，我们坚持人民主体地位，通过全面深化改革破除体制机制障碍，通过高质量发展夯实物质基础，通过精神文明建设提升人民思想境界，不断推进人的全面发展和社会全面进步。面向未来，我们要继续深化对马克思主义人的本质思想的理解，在全面建设社会主义现代化国家的新征程中，始终坚持以人民为中心的发展思想，不断创造促进人的自由全面发展的社会条件，让每个人都能在实现民族复兴的伟大进程中绽放光彩。这不仅是理论的要求，更是时代的呼唤。

参考文献

- [1] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯选集: 第 1 卷[M]. 北京: 人民出版社, 1995: 71-72.
- [2] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯文集: 第 1 卷[M]. 北京: 人民出版社, 2012: 501, 185.
- [3] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯全集: 第 3 卷[M]. 北京: 人民出版社, 2002: 273, 515, 394.
- [4] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯选集: 第 1 卷[M]. 北京: 人民出版社, 2009: 538.
- [5] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯全集: 第 46 卷[M]. 北京: 人民出版社, 1980: 36.
- [6] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯文集: 第 2 卷[M]. 北京: 人民出版社, 2009: 53.